

SZAKMAI BESZÁMOLÓ
a Honismereti Szövetség közhasznú civil szervezet
2017. évi tevékenységéről

Honismereti Szövetségünk Elnöksége 2017-ben is a küldöttek által elfogadott Feladatterv szerint végezte munkáját - irányította a szervezeti életet, szervezte országos rendezvényeinket, pályázatok segítségével biztosította azok anyagi hátterét.

Szervezeti életünk legfőbb irányítója a

- **Közgyűlés volt**, amely rendhagyó módon az év folyamán kétszer ülésezett. Elsőként a Feladattervnek megfelelően *március 3-án* a küldöttek megvitatták és elfogadták a 2016. évről szóló szakmai beszámolót és közhasznú pénzügyi elszámolást, a Felügyelő Bizottság jelentését, illetve ajánlásaikkal kiegészítve a 2017. évre szóló feladat- és költségtervet;

Október 13-án pedig a Szövetség testületeinek újjáválasztására került sor *tisztújító közgyűlés* keretében. A három éves beszámoló és pénzügyi elszámolás megvitatását és elfogadását követően – a Jelölő Bizottság előzetes munkája és ajánlásai alapján – titkos választással megújult valamennyi testület. Megerősítve **Debreczeni-Droppán Béla** elnöki posztját, új, fizetett titkárt választottak **Kőrösi Dalma** személyében, aki sajnos december 31-i hatállyal le is mondott – új helyzet elé állítva ezzel a Szövetséget.

- Az **Elnökség** négy alkalommal ülésezett (február 24-én a közgyűléssel együtt; május 10-én, szeptember 8-án, október 13-án a tisztújító közgyűlést követően újjáalakulva és december 12-én), az elnöki meghívóban megjelölt napirendi pontok szerint. Az üléseken megbeszéltük az országos és helyi szinten elvégzendő aktuális tennivalókat, előkészítettük, szakmai javaslatokkal segítettük a rendezvények előkészítését, megvalósítását. Áttekintettük a két ülés között országos és megyei szinten végzett munkát, az Elnökség tagjai tájékoztatást adtak a megyékben történt eseményekről, rendezvényekről. A megyék ajánlásai alapján szavaztunk a mozgalom kitüntetéseiért odaítéléséről.

- A **Felügyelő Bizottság** február 13-án beszámolót kért a titkártól és a könyvelőtől, majd áttekintette a 2016. évi szervezeti élet, a továbbképzések, rendezvények és a pénzgazdálkodás dokumentumait, a pályázatok anyagát, amelyekről írásos összefoglalót készítettek, ez alapján tettek jelentést 2017. március 3-án a Közgyűlésnek. A munkabizottság az októberi Közgyűlésen saját soraiból **dr. Heilau Zsuzsannát** választotta elnökének. A Bizottság tagjai rendszeres résztvevői voltak az elnökségi üléseknek és az országos rendezvényeknek, így is figyelemmel kísérve az Elnökség munkáját.

- A **Pedagógiai Munkabizottság** szeptember 22-én megtartott ülésén vetélkedő meghirdetését határozta el. Közreműködtek mindkét ifjúsági rendezvény előkészítésében, szervezésében, lebonyolításában, részt vettek többen előadóként, diákok felkészítőjeként is. Az októberi tisztújító közgyűlésen megújult bizottság saját soraiból **dr. Gesztesi Enikót** választotta elnöknek.

- A **Honismeret** folyóirat **Szerkesztő Bizottsága** hat alkalommal ült össze (február 14., április 12., június 12., augusztus 29., október 19., december 11.) a soron következő szám anyagának összeállítására. Megvitatták a közlésre szánt írásokat, a Honismereti Akadémia

helyszínét bemutató hármasszámú tervezett tanulmányokat, megszerkesztették az akadémián, konferenciákon elhangzott előadások közlésre szánt anyagát. Rövid híreket tettek közzé a mozgalom eseményeiről, a társszervek rendezvényeiről. A Közgyűlés megerősítette szerkesztői funkciójában **dr. Hála Józsefet**.

- Az Elnökség által megválasztott szakmai **ad hoc bizottságok** közreműködtek a rendezvények programjainak összeállításában, a helyszínek megtekintésében, a témakörök, előadók kijelölésében, felkérésében.

- Megyei **tagszervezeteink** alapszabályuknak megfelelően hívták össze közgyűlésüket, elnökségi üléseiket, vállalkoztak országos illetve regionális rendezvények közös szervezésére, amelyekről az elnökségi léseken adtak tájékoztatást.

- **Szervezeti életünk bonyolításához, működésünkhöz** pályázaton 800.000 Ft **támogatást** nyertünk a 2017-18-as évre (2017. április 1 – 2018. március 31-i időszakra) a *Nemzeti Együttműködési Alaptól*, amelyből 2017-ben részösszeget használtunk fel. Meghívásos pályázaton 900.000 Ft támogatást kaptunk a *Magyar Művészeti Akadémiától*, amely összeget január 1-től október 30-ig használhattunk fel. 18.850.000 Ft éves támogatást kapott Szövetségünk a *Miniszterelnökség döntése nyomán az EMMI Kulturális Államtitkárságának keretéből*, 2017. július 1 – 2018. június 31-ig terjedő időre, amely összegnek arányos részét használtuk fel az *Elnökség és a megyei egyesületek működéséhez* 2017-ben.

Országos rendezvényeinket a Közgyűlés által elfogadott feladatterv szerint szerveztük, együttműködve a társszervezői feladatokat vállaló megyei egyesületeinkkel (Vas megye, Borsod-Abaúj-Zemplén megye, Veszprém megye és Tolna megye).

- **A Honismeret Napja** meghirdetésének 10. évfordulója alkalmából országos és regionális konferenciát szerveztünk március 24-26-a között *Vas Megyei Honismereti Egyesülettel* közösen – a meghirdetés helyén, *Szombathelyen* 84 fő részvételével, Nagy elődök – mai példaképek címmel. A felkért előadók számot adtak megyénk honismeret napi rendezvényeiről, bemutatták kiadványaikat, eredményeket. A Sárospatakon szervezett tanulmányúton elhangzott előadás, a látottak pedig már kapcsolódtak a reformkori témához Sylvester János Újtestamentumának bemutatása)

A rendezvényhez a *Nemzeti Kulturális Alap Ismeretterjesztés és Környezetkultúra Kollégiumától* 1.290.000 Ft támogatást kaptunk.

- **A XLV. Országos Honismereti Akadémiára** július 3-7-e között került sor *Sárospatakon*, a *Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Honismereti Egyesülettel* közös szervezésben, 184 hazai és határon túli résztvevővel (tag és társszervezetek küldöttei, tagjai), közöttük a megyei szervezőkkel. A választott témával – *A reformáció művelődéstörténeti jelentősége* á- emlékezni kívántunk a reformáció 500. évfordulójára, elsősorban az oktatásra, kultúrára kifejtett hatására. A nagyszerű előadások a kérdéskör legnevesebb országos és megyei kutatóinak, képviselőinek tolmácsolásában hangzottak el. – A 20 előadás gondolatait a résztvevők három szekcióban vitatták meg, és egészítették ki saját kutatási adatokkal, ismereteikkel. A megnyitó ünnepségen adtuk át a *Szövetség kitüntetéseit* is a mozgalomban kiemelkedő munkát végző tagjainknak, támogatóinknak.

A szakmai program nagyszerű kiegészítője volt az egész napos tanulmányút három útvonalon, ahol találkozhattak helyi hagyományörző közösségekkel, polgármesterekkel,

intézményvezetőkkel, akik fontosnak tekintik településük múltjának felkutatását, hagyományai megismerését, továbbadását.

A záró, értékelő egyesületi közgyűlésre szeptember 16-án került sor Mezőkövesden.

Az Akadémia megrendezéséhez jelentős mértékben hozzájárult a pályázat útján az *Emberi Erőforrások Minisztériuma – Reformáció Emlékbizottságától* nyert 1.500.000 Ft támogatás, a *Nemzeti Kulturális Alap Ismeretterjesztés és Környezetkultúra Szakmai Kollégiumától* kapott 1.000.000 Ft támogatás, valamint a *Sárospataki Református Teológiai Akadémia* ingyenes illetve kedvezményes szolgáltatásai (teremhasználat, étterem stb.), a *részvevők hozzájárulása*, valamint a megyei egyesület pályázati úton elnyert támogatásai.

Ifjúsági rendezvényeink:

- **A XXII. Országos Ifjúsági Honismereti Akadémia**, amelyet a *Veszprém Megyei Honismereti Egyesülettel* közösen szerveztük Veszprémben, november 2-5-e között 56 fő részvételével (közülük **32** fő volt a hazai és határon túli **diák**). Az előző évi javaslat alapján a diákok a „*Mesterségek családban, lakóhelyemen.*” témakörrel foglalkoztak. A felnőtt előadók átfogó elemzést adtak a témakörben. Ezt követően **19** témában **28** diák korreferáló mutatta be a legkülönbébb mesterségeket – felvázolva történetiségüket, sok esetben utalva családi hagyományokra is – 15-20 perces korreferátum keretében, vetített képekkel illusztrálva. A fél napos tanulmányút nagyon jó kiegészítője volt a programnak, amelynek keretében a megye nevezetességével, a Herendi Porcelán Manufaktúrával ismerkedhettek, majd a Zirci Reguly Antal Múzeumban maguk is gyakorolhatták egy-egy mesterség alapfogásait.

A program megvalósítása a *Nemzeti Kulturális Alap Közművelődési Szakmai Kollégiuma* 600.000 Ft-os, valamint az *Emberi Erőforrások Minisztériuma Kulturáért Felelős Államtitkársága* 400.000 Ft-os egyedi támogatásával vált lehetővé.

- **A IV. Országos Hon- és Népismeret Konferenciát** – főiskolásoknak, egyetemi hallgatóknak szerveztük a *Pedagógiai Munkabizottság* és a *Tolna Megyei Egyed Antal Honismereti Egyesület* közreműködésével Szekszárdon, november 17-19-e között 37 hallgató, valamint a szervezők (összesen **55 fő**) részvételével. A választott téma – *A honismereti szakkör tanórai és tanórán kívüli lehetőségei, módszerei* – feldolgozásához a Garay János Gimnázium jól működő honismereti szakkörének bemutató foglalkozása nyújtott jó indítást, amelyet kiegészítettek a könyvtári, levéltári, múzeumi szakkörök szervezőinek előadásai. A Kölesdre szervezett tanulmányúton pedig egy negyven éve működő felnőtt szakkör módszertani kérdéseivel, gyűjteményével ismerkedtek a hallgatók.

A program eredményes megvalósítását 600.000 Ft-os pályázati támogatásával segítette a *Nemzeti Kulturális Alap Ismeretterjesztés és Környezetkultúra Kollégium*. A *Szekszárdi Garay János Gimnázium* pedig ingyen bocsájtotta rendelkezésünkre az előadótermet, és egyik tantermét.

- **Kárpát-medencei történelmi vetélkedőt** hirdettünk **Pál Lászlóné Szabó Zsuzsanna** kezdeményezése és szakmai irányítása alapján *A kiegyezés és dualizmus kora* címmel, október 30-i jelentkezési határidővel, középiskolás diákok részére, amelyre 54 háromfős csapat jelentkezett. Az országos döntőre a Honismeret Napjának központi rendezvényeként 2018. március 25-én kerül sor Budapesten, a Magyar Nemzeti Múzeumban. Meghirdetését, lebonyolítását, a győztes három csapat jutalomútját a *Nemzeti Kulturális Alap*

Ismeretterjesztés és Környezetkultúra Kollégiuma meghívásos, 1.500.00 Ft-os pályázati támogatásából tudjuk fedezni 2018-ban.

Szövetségünk folyóirata, a **HONISMERET** hat alkalommal jelent meg, a kapott támogatásoknak köszönhetően 7-9 ív terjedelemben, számonként 900 példányban. A folyóirat a hármas számtól kezdve megújult külsővel és módosult belső szerkezettel jelent meg – a *Miniszterelnökségtől* kapott 2.000.000 Ft egyedi támogatás segítségével.

A szerzőknek szerzői díjat továbbra sem tudunk fizetni, két-két tiszteletpéldánnyal honoráltuk írásaikat. A Honismereti Akadémia résztvevői részvételi díjuk részeként egy-egy példányt vehettek át a helyszínen. További rendezvényeink előadói, szervezői, a korreferáló diákok és felkészítő tanáraink szintén tiszteletpéldányt kaptak.

A folyóirat megjelenését jelentős összeggel, 2.500.000 Ft-tal támogatta a *Nemzeti Kulturális Alap Ismeretterjesztés és Környezetkultúra Kollégiuma*.

Honismereti Szövetségünk Honlapja júliustól a 2016 végén a *Miniszterelnökségtől* kapott 5.000.000 Ft támogatásból megújult, és folyamatosan friss tartalmakkal működött: programterveinket, meghívóinkat, szervezeti életünk híreit, a rendezvényekről készült részletes beszámolókat, fotókat, a Honismeret folyóirat számait folyamatosan feltöltve. E munkát részben a *Magyar Művészeti Akadémia*, részben a *Nemzeti Együttműködési Alap* működési pályázati támogatásából fedeztük.

Szövetségünk 2017 decemberében indította el **Hírlevelét**, amellyel immár több mint ötszáz tagunkat és szimpatizánsunkat érhetjük el országosan.

Megyei egyesületeink 2017-ben is nagyon sokrétű, tartalmas munkát végeztek. Az Elnökséggel közösen szervezett rendezvényeken túl helyi konferenciákat, egyre több helyen A *Honismeret Napját*, évfordulós megemlékezéseket szerveztek, több helyen határon túli kapcsolatok ápolására is felhasználva a programot. Az egyesületek tagjainak összetartását szolgálták a tanulmányutak, kirándulások. Néhány megyében hagyománya van a megyei honismereti vetélkedőnek általános és középiskolás diákok részvételével, valamint pályázatok kiírása a megye történelméből, helytörténetéből.

Munkáját mindenki térítés nélkül, a mozgalom iránti elkötelezettséggel végezte, amelyért ezúton is köszönetet mondunk.

Budapest, 2018. március 2.

Bartha Éva